

郑州特色博物馆邀您打卡

本报记者 左丽慧 李居正文 李新华图

5月18日是国际博物馆日,作为研究、收藏、保护、阐释和展示物质与非物质文化遗产的专业场馆,博物馆为市民的文化生活提供了学习、休闲、共享等多种体验。目前,郑州拥有百余家博物馆,涵盖历史、艺术、科技、自然等各类主题,一座座犹如各具特色的“文化会客厅”矗立在城市的大街小巷,让人在生活中随时感受博大精深的泱泱华夏文明。

河南南北水调博物馆 “长渠瓌珍”全面展示中原文明

位于郑州市中原区嵩山路168号(近绿城广场)的河南南北水调博物馆,是一家与重大国家战略相关,集出土文物、陈列展示、社会教育、审美休闲于一体的专题博物馆,致力于传承弘扬中华优秀传统文化和南北水调精神。

作为系统展示南北水调工程文物保护成果的大型展览,“长渠瓌珍——南北水调中线工程河南段文物保护成果展”,按照库区和干渠流经地顺序,以沿线考古遗址为单位进行展示,汇聚3000多件出土文物,上迄远古、下至明清,品类齐全、内涵丰富,全面展示了源远流长、辉煌璀璨的中原文明,带观众深入了解南北水调中线工程河南段的文物保护成果。

今年5月起,河南南北水调博物馆全面取消参观预约和门票,降低门槛,敞开怀抱,让更多的人走进博物馆轻松畅游,尽情领略文化瑰宝。

古荥汉代冶铁遗址博物馆 国内唯一一家冶铁遗址类博物馆

郑州博物馆古荥汉代冶铁遗址分馆成立于1984年7月,是目前国内唯一一家冶铁遗址类博物馆,作为集收藏、保护、科研、教育、展示等功能为一体的综合性文博单位,古荥汉代冶铁遗址博物馆还是河南省科普教育基地、郑州市爱国主义教育基地。

古荥汉代冶铁遗址作为目前我国已发现的规模最大、技术水平最高、保存最完整的一处汉代冶铁遗址,以现存西汉中晚期最大的冶铁竖炉、领先西方国家1900多年的古代球墨铸铁技术等集中展现了我国汉代屹立于世界民族之林的生铁冶铸水平,在中国乃至世界冶金史上占有重要地位,被国内外专家誉为世界文化之宝。

1986年,“金属早期生产及应用第二次国际学术讨论会”在这里召开,近百位国



郑州大象陶瓷博物馆藏品再现中原陶瓷的繁荣鼎盛

内外专家对其进行研究,并作出了“这里的冶铁文明属于全世界”等高度评价。古荥汉代冶铁遗址基本陈列展通过“铜铁冶铸”“熔铸淬金”“竖炉冶铁”“范模成器”“革故鼎新”五个基本陈列单元,以遗迹展览、文物陈列、VR互动、全息投影、数字化重现等方式,全方位、多层次展现了遗址的规模、价值和内涵。

郑州大象陶瓷博物馆 陶瓷讲述中国故事

郑州大象陶瓷博物馆位于顺河路36号,紧邻紫荆山公园南门古老的商代城墙,整面外墙都镶嵌有唐代鲁山段店窑瓷片,陶瓷风格浓郁。郑州大象陶瓷博物馆收藏历代陶瓷3000余件,以元代以前中原陶瓷为主,涵盖了从新石器时期以来中原陶瓷历史的发生、发展的历史进程,再现了中原陶瓷的繁荣鼎盛。

据了解,郑州大象陶瓷博物馆成立于2007年,是郑州最早一批成立的非国有、

陶瓷专题博物馆。该馆以“藏品立馆、学术强馆、传承文明、服务社会”为办馆宗旨,常年对外免费开放,定期更新展览、举办学术研讨会,以陶瓷为载体,在业界和广大陶瓷爱好者心中勾勒出中华文明的别样风貌。

目前,该馆推出了基本陈列展“大河上下——黄河流域陶瓷精品展”和临展“人间烟火——中国古代衣食住行”展,其中,“大河上下”展览分为先秦时期、汉唐时期和宋元明清时期的黄河流域陶瓷三个部分,通过100余件展品讲述“黄河故事”;“人间烟火”展出从商、春秋战国至宋、元时期的陶瓷器100余件,从衣、食、住、行、劳、酒、茶、娱八个方面,带广大观众感受古人“人间烟火”的生活日常,品味蕴藏其中的优秀中华文化。

郑州鼎藏钱币博物馆 钱币历史能看还能玩

古人如何存钱?中国最早的纸币出现

在什么时候,世界“最美纸币”长什么样——货币史也是社会发展史、文明进步史,作为郑州市首家钱币文化主题非国有博物馆,郑州鼎藏钱币博物馆位于金水区玉凤路朝阳门财富广场4楼,面积约500平方米,共收藏历代钱币及相关物品1万余件,并从中甄选500余种具有代表性的珍贵藏品按照时代顺序进行展示。

先秦、秦汉、魏晋、隋唐、两宋、辽西夏金元、明清、近现代……八大板块完整呈现中国货币发展历程。同时,该馆还设置了民俗钱币专题、中外货币交流等特色板块,带观众更全面地了解我国货币的历史特色和时代风貌。

郑州山海碎碟博物馆、郑州晶石造器博物馆 碎碟水晶带您领略造物神奇

大家都知道碎碟是一种海洋生物,郑州却有一家以碎碟为主角的专题博物馆——郑州山海碎碟博物馆。它位于郑州市郑东新区文博城内,共有碎碟类藏品14000余件(套),其中文物类2300余件(套),贝壳标本类8000余件;馆藏藏品759件(套),其中一级文物3件(套),二级文物69件(套),三级文物294件(套)。藏品主要有亿万年前陆地碎碟化石标本、各种海洋贝壳标本、各种贝币、生活实用器、饰品、艺术品等,涉及中国古代社会的政治、经济、文化等方面,贯穿新石器以来各个时期,形成了一部完整的碎碟文化发展史。

水晶是怎么产生的?你能想象在战国时期就出现了水晶杯吗?位于郑州市管城区金岱双创基地的郑州晶石造器博物馆,向观众展示了一个“闪闪发光”的水晶世界。据了解,郑州晶石造器博物馆成立于2021年,该馆以非遗代表性项目“晶石造器”为主题,分“晶石缘起”“晶石造器”“晶石乐韵”“晶石传承”4个单元,通过精美的水晶器物,展现晶石的由来、造器和传承。馆内藏品307件(套),主要包含新石器时代和古代晶石器物、历代陶瓷文物等。

非采暖期第二期管网冷运启动

持续时段:5月16日9时~17日16时

本报讯(记者 张华 实习生 勾泽萱 通讯员 武亚杰)5月16日,从郑州热力集团有限公司传出消息,即日起,郑州开始启动2024年非采暖期第二期供热管网冷运运行。本次冷运持续时段为:5月16日9时~17日16时。

冷运期间,主城区各热源启动循环泵,提升管网运行压力,保持冷水循环状态。各区域补水点随时启动补水,保持管网压力。热力运行人员将全程监控供热管网安全平稳运行,加强巡检排查,对管网及设备故障及时发现即时处置。

冷运期间,市民若发现管网泄漏,可随时拨打郑州热力集团24小时客户服务电话68890222,热力检修人员将及时赶往现场进行处置。

我市发布干热风橙色预警

今日最高气温37℃

本报讯(记者 张华)郑州市气象台5月16日18时发布干热风橙色预警信号:预计17日,郑州市主城区、航空港区、上街区所辖乡镇及街道最高气温可达37℃,14时相对湿度小于等于25,且风速大于等于3米/秒,将出现干热风天气,对小麦灌浆有较大影响。请农户注意防范。

“两河一渠”22处危险水域公布

雨季、汛期请远离橡胶坝

本报讯(记者 汪永森)5月16日,记者从郑州市城区河道事务中心了解到,“两河一渠”沿线目前存在22处危险水域,提醒各位家长在带领孩子亲水休闲之际,一定要加强对孩子的监管力度,避免孩子在危险水域玩耍时发生意外。

近年开展的金水河综合整治工程提升河道整体防洪排涝能力,保证我市城区安全意义重大,该项工程打通了河道内的阻水点,实现了河安、路通、水清、岸美的景观效果。在改善生态环境方面,该工程实现了河道与沿线公园水系连通,同时恢复了水生植物群落,营造多样水生生物,实现河流生态系统健康程度整体提升,建设“有水皆清、鱼翔浅底”的生态河道。

2024年以来,金水河重新开园迎客,隋河宋肆、子产祠园、郑大眉湖及新近纳入管理的帝湖水域,均以全新的面貌展现在市民面前,人行桥、过河汀步构建起的滨水慢行体系也让人多了临水驻足的“打卡”体验。

“每年汛期都会抬升橡胶坝,橡胶坝抬升后水面变大变宽,水流变急,水位变高,潜在风险相应增加。”市城区河道事务中心工作人员介绍,近两年的提升改造使得“两河一渠”内的危险水域明显减少,但汛期来临时的橡胶坝会迅速变身危险水域,部分橡胶坝及帝湖水域的水深会达到2米~2.8米。

夏日雨水增多,河渠护坡、水底长期浸泡,容易滋生青苔和水草并有淤泥存留,无论儿童或是成年人滑落至危险水域,都可能被水深及水底湿滑的环境困住,甚至会发生溺水事故。

今年“两河一渠”危险水域具体位置如下——

- 金水河(8处):**
 - 金水河嵩山路过河汀步0.3米
 - 金水河兴华街过河汀步0.3米
 - 金水河眉湖过河汀步0.3米
 - 金水河医学院过河汀步0.3米
 - 金水河未来路钢坝,坝前蓄满水2.8米,坝后消力池0.8米
 - 长江路桥北至泄洪坝,水深1.5米
 - 滨湖南路至滨湖北路泄洪钢坝,水深2.2米
 - 帝湖水域,水深2米~2.5米
- 熊耳河(10处):**
 - 东豆腐营一号坝,坝前2.2米,坝后1.5米
 - 民乐里桥南100米二号坝,坝前2.2米,坝后1.2米
 - 南关街东100米三号坝,坝前2.2米,坝后1.2米
 - 城东路桥东150米四号坝,坝前2.2米,坝后1.2米
 - 城东路桥东100米五号坝,坝前2.0米,坝后1.0米
 - 货栈街桥东200米六号坝,坝前2.2米,坝后1.2米
 - 东明路桥东300米七号坝,坝前2.2米,坝后1.0米
 - 凤台路东300米八号坝,坝前2.2米,坝后1.2米
 - 建业路东北200米九号坝,坝前2.2米,坝后1.2米
 - 中州大道西200米十号坝,坝前2.2米,坝后1.2米
- 东风渠(4处):**
 - 国基路南20米处橡胶坝前后,水深1.3米
 - 文芳路南150米处水刀橡胶坝前后,水深1.6米
 - 经三路东50米处橡胶坝前后,水深2米
 - 中州大道西100米处橡胶坝前后,水深2米

“设计河南·美丽乡村” 创意设计大赛启动

本报讯(记者 赵冬)近日,记者从河南省农业农村厅获悉,农业银行杯2024“设计河南·美丽乡村”创意设计大赛(第四届)乡村创意设计大赛河南赛区启动仪式在金水区马渡村举行。大赛由河南省农业农村厅、河南省教育厅等多家单位主办,征集作品涵盖村庄规划、乡村景观、乡村公共设施、乡村民宿、农业品牌、绿色包装、数字乡村、非遗赋新等多个方面。

在活动现场,大赛组委会向2023“设计河南·美丽乡村”创意设计大赛(第三届)乡村创意设计大赛河南赛区的获奖作品颁奖。作为落实省委、省政府提出的“设计河南”的举措,2023年河南省农业农村厅启动“设计河南·美丽乡村”创意设计大赛,征集作品421个,经过评审,最终评选出获奖作品49个,为乡村带来更多简约易行的规划设计,推动创意设计赋能乡村全面振兴。

河南省农业农村厅还与郑州市政府签订战略合作协议,锚定打造现代农业产业生产示范高地,重点建好“金水智创农谷·农业产业融合发展示范园”,加快推进郑州市都市型现代农业建设。

同时,“设计河南·美丽乡村”创意设计大赛组委会以200个省级和美乡村引领村为主要对象,同步发布了“千村引领”乡村设计精品示范村设计需求,邀请全国优秀的乡村创意设计团队,帮助这些引领村在乡村规划、建筑改造、产品设计、乡村运营等方面实现提档升级。据统计,200个村庄的需求中,建筑设计类85个、景观设计类195个、产品设计类165个、乡村运营类152个、乡村策划类167个。



市民热线

路口信号灯只绿不红?

回复:经抢修,已恢复正常

本报讯(记者 徐富盈)14日上午,市民吴先生向郑州日报“市民热线”反映:中原区金水西路与朱屯西路交叉口东向西主干道信号灯,长期存在绿灯亮、红灯不亮的情况,隐患很大,请尽快维修。

14日下午,记者赶到了朱屯西路和金水西路交叉口,发现东向西的信号灯存在绿灯亮后红灯不亮的问题。市民赵先生说,这个路口红灯不亮有几天了,附近的车流量比较大,向东不远处就是下穿京广铁路的隧道,车速也比较快。红灯不亮可能让路过的人对路口信号误判,容易导致交通事故的发生。

记者联系了交警二支队,交警介绍,金水西路路段的建设因为还没有完工,没有交给市政部门,也就没正式移交交警部门管辖。路段上的信号灯归属建设部门管理。记者通过市政部门联系到该路段的建设部门。15日下午,建设部门致电本报,路灯已修好。16日9时许,记者再次来到现场发现,信号灯已恢复正常。

路面塌陷存安全隐患

回复:已修复并恢复通车

本报讯(记者 徐富盈)14日上午,市民魏先生向郑州日报“市民热线”反映:百花路棉纺路交叉口东北角路面,一辆大货车通过后,路面出现一个1米多深的空洞,存在较大安全隐患。

记者随即与市政部门取得联系,中原区城市基础设施事务中心立即派至中原公用事业郑路通公司,由后者安排抢修人员赶到现场进行实地勘察。抢修人员发现塌陷位于一个窨井边上,分析是窨井边长期渗水,把路面以下的土层逐渐掏空所致。

为在最短的时间恢复道路通行,郑路通公司调动施工车1辆、补路机械设备2台、施工人员6人,通过3小时的抢修,塌坑已填实修复完成。16日上午,该路段恢复通车。



双选会现场,高校毕业生认真了解企业及招聘岗位信息

300余家用人单位供岗18000余个 高校毕业生夏季双选会诚意满满

本报讯(记者 陶然 鑫鑫 文 周雨图)昨日,“职”引未来——大中城市联合招聘高校毕业生专场暨“豫荐未来 青春启航”郑州师范学院2024届毕业生夏季双选会在学校东校区成功举办。

双选会现场,不少企业展位前排起了长队,前来求职的高校毕业生认真挑选着适合自己的岗位,积极投递简历。用人单位热情地向毕业生介绍单位概况、岗位要求、招聘计划等,帮助学生深入了解企业及招聘岗位信息。

据了解,本次双选会共有300余家用人单位,为毕业生提供就业岗位18000余个,涵盖教育、文化体育、金融、电子商务等多个行业,吸引了2000余名毕业生入场求职。

“我是师范学院的,现场看到了一些比较好的学校和教育类企业在招聘,感觉通过这次双选会找工作还挺方便的,双方诚意满满。”来自郑州师范学院历史专业的大四学生牛雅婷告诉记者。

除了线下招聘,双选会现场还开设大学生就业创业

服务咨询处,为高校毕业生提供就业指导、职业生涯规划等服务。

“今年的招聘会,无论是用人单位还是提供的就业岗位,在数量上与去年同期相比有了较大幅度的增加,用人单位增加了100余家,就业岗位增加了1万余个。”郑州师范学院就业办相关负责人表示,希望通过这次大规模夏季双选会,给用人单位和毕业生搭建一个更加充分的交流沟通平台,促使毕业生通过本次招聘活动找到心仪的工作。

127家企业供岗4359个

高校残疾人毕业生就业双选会举办

本报讯(记者 田莎)在第34个全国助残日来临之际,5月16日下午,“豫荐未来 青春启航”河南省2024年高校毕业生就业双选会在郑州工程技术学院(金河校区)举行。现场共有127家企业(单位)参加,涵盖职位种类154种,提供岗位4359个。

据了解,此次双选会涉及医药、卫生、康复诊疗、网络运营、直播销售、服装、消防、印刷、餐饮服务等多个行业,最大限度满足高校残疾人毕业生多样化的就业需求。现场吸引了800多名残疾人

高校毕业生积极参与。未能到达现场的残疾人高校毕业生,可通过河南残疾人就业创业网络服务平台参与5月15日至6月15日为期1个月的河南省残疾人高校毕业生就业双选会。

招聘会现场还设置了政策宣传、就业指导、心理咨询等服务专区,为用人单位讲解促进残疾人就业创业优惠政策,搭建起了残疾人与用人单位的桥梁。

近年来,河南省残联通过全国残疾人信息化服务平台,对全省高校残疾人毕业生开展“一对

一”精准帮扶,建立“一人一策”就业服务台账及就业动态;积极对接有招聘残疾人需求的用人单位,深度挖掘适合高校残疾人毕业生的就业岗位;充分利用“河南省残疾人就业创业网络服务平台”,做好就业指导和服务,帮助他们尽快实现稳定就业;面向全省机关、事业单位及国有企业开展残疾人雇主培训,宣传残疾人就业政策,增强用人单位开发岗位的积极性、主动性,提高对残疾人就业认识,加大力度推动落

老小区用上了天然气

本报讯(记者 张华 实习生 勾泽萱)已经35岁“高龄”的老小区还能用上天然气?家住南庆里23号院的100多户居民还真用上了。5月14日,郑州华润燃气郑汴路客服中心工作人员在该小区开展社区安全宣传服务,教居民解决成为新燃气用户后遇到的问题。

“70多岁挪不动气罐了,这次再也不敢做饭时,煤气罐用完而吃夹生饭了,天然气既安全又便利还经济。”5月14日上午,南庆里23号院郑州华润燃气服务台前,范先生激动地对工作人员说。4月26日,范先生和其他90多户居民一起,成为该小区首批通气用户。

据了解,南庆里23号院位于管城区旧城核心区域,该小区包含3栋楼及2户独立平房,原为郑州铁路局家属院,已有35年历史。因其地理、历史遗留问题,导致100余户居民长期未能使用管道天然气。

为彻底解决小区居民用气需求,郑州华润燃气郑汴路客服中心网格与南关办事处网格零距离对接,由社区牵头组织,沟通协调居民意见,郑州华润燃气负责施工,“4月15日进场施工,4月26日完成首批通气,这个速度创造了我市安装天然气最短用时纪录。”郑州华润燃气郑汴路客服中心所长马兵对此非常自豪,因为推进该小区安装并非易事。

“道路狭窄,全靠人工施工,每家每户情况不一样。”顺着熊耳河,记者跟随马兵走进南庆里23号院,小区此前未作相关配套设施规划,从工程设计上就开始上难度,小区门前道路狭窄,内部建筑更是杂乱无序,施工时不能进吊车等大型器械,全靠人工运输物料和施工操作,施工难度非常大,已经居住了30多年的居民个性化需求差异更大,户内建筑格局不统一,基础改造难度高,需要逐户沟通、协调和设计、施工。为此,郑州华润燃气公司创新破局,制定专属适配于老旧小区工艺流程和作业方案,采取“一户一策、一户一案”的设计、施工、验收方案,高效解决安装难题。

目前,已有107户居民成功安装天然气,首批通气90余户。剩余未通气用户主要是因为未准备好燃气灶具,后续将由郑州华润燃气网格长依据用户情况,逐一上门置换通气。